

## POSSESSIVPRONOMEN

Wir können Possessivpronomen zu Substantiven hinzufügen, wenn wir ausdrücken wollen, dass etwas/jemand zu jemandem gehört: *To je můj dům.*

	<b>MASKULINUM beleb</b>	<b>MASKULINUM unbeleb</b>	<b>FEMININUM</b>	<b>NEUTRUM</b>
<i>já</i>	<i><u>můj</u> muž</i>	<i><u>můj</u> byt</i>	<i><u>moje</u> žena</i>	<i><u>moje</u> město</i>
<i>ty</i>	<i><u>tvůj</u> muž</i>	<i><u>tvůj</u> byt</i>	<i><u>tvoje</u> žena</i>	<i><u>tvoje</u> město</i>
<i>on, to</i>	<i><u>jeho</u> muž</i>	<i><u>jeho</u> byt</i>	<i><u>jeho</u> žena</i>	<i><u>jeho</u> město</i>
<i>ona</i>	<i><u>její</u> muž</i>	<i><u>její</u> byt</i>	<i><u>její</u> žena</i>	<i><u>její</u> město</i>
<i>my</i>	<i><u>náš</u> muž</i>	<i><u>náš</u> byt</i>	<i><u>naše</u> žena</i>	<i><u>naše</u> město</i>
<i>vy</i>	<i><u>váš</u> muž</i>	<i><u>váš</u> byt</i>	<i><u>vaše</u> žena</i>	<i><u>vaše</u> město</i>
<i>oni</i>	<i><u>jejich</u> muž</i>	<i><u>jejich</u> byt</i>	<i><u>jejich</u> žena</i>	<i><u>jejich</u> město</i>

Achtung: Die Possessivpronomen der 1. und 2. Person hängen nicht vom Geschlecht der sprechenden Person ab, sondern vom Geschlecht des Substantivs, auf das sie sich beziehen. Vergleiche:

Der Mann sagt: *To je můj bratr. To je moje sestra. To je moje auto.*

Die Frau sagt: *To je můj bratr. To je moje sestra. To je moje auto*

Nur in der 3. Person unterscheiden wir auch das Geschlecht der Person, auf die sich die Aneignung bezieht:

Wir reden hier von einem Mann: *To je jeho bratr. To je jeho sestra. To je jeho auto.*

Wir reden hier von einer Frau: *To je její bratr. To je její sestra. To je její auto.*

<b>Genus</b>		
<b>MASKULINUM beleb</b>	<i><u>můj, tvůj, jeho, její</u> <u>náš, váš, jejich</u></i>	Possessivpronomen
	<i><u>STUDENT, MUŽ</u></i>	Substantiv
<b>MASKULINUM unbeleb</b>	<i><u>můj, tvůj, jeho, její</u> <u>náš, váš, jejich</u></i>	Possessivpronomen
	<i><u>BYT, MĚSÍC</u></i>	Substantiv
<b>FEMININUM</b>	<i><u>moje, tvoje, jeho, její</u> <u>naše, vaše, jejich</u></i>	Possessivpronomen
	<i><u>ŽENA, ŽIDLE, SKŘÍŇ, KOST</u></i>	Substantiv
<b>NEUTRUM</b>	<i><u>moje, tvoje, jeho, její</u> <u>naše, vaše, jejich</u></i>	Possessivpronomen
	<i><u>MĚSTO, MOŘE NÁDRAŽÍ</u></i>	Substantiv

Wir fragen nach Possessivpronomen mit dem Fragewort *čí*, das als Adjektiv *cizí* dekliniert wird: *Čí je to kamarád? – Můj. Čí je to mobil? – Můj. Čí je ta kniha? – Moje. Čí je to auto? – Moje.*